

致143人遇难,莫斯科音乐厅恐袭到底何人所为?

当地时间3月22日晚,俄罗斯首都莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅遭遇恐怖袭击,数名武装分子向民众开枪,并投掷燃烧弹引发火灾。今日俄罗斯通讯社报道说,恐袭已造成143人死亡。初步信息显示,死亡原因是枪伤和燃烧物中毒。俄罗斯克里姆林宫发布消息称,已抓捕11名与恐袭有关联的嫌疑人,其中4人涉嫌直接实施恐怖袭击。俄总统普京宣布3月24日为全国哀悼日。

普京:严惩实施者

普京23日发表电视讲话时说,这是一场精心策划的、血腥而野蛮的恐怖袭击,是一场有准备、有组织的针对平民的大规模屠杀。

普京说,4名恐袭直接实施者均被拘捕,他们试图向乌克兰方向逃跑。初步信息显示,乌克兰方面为他们准备了越境“窗口”。共有11人被拘捕。无论恐怖分子以及背后的指使者是谁,恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

据普京介绍,俄联邦安全局和其他执法机构正在严查为恐怖分子提供交通工具、策划逃生路线、准备和藏匿武器弹药的所有同谋。

普京承诺向遭遇不幸的家庭和伤者提供必要援助,并向所有遇难者家属表示深切诚挚的慰问。

伤亡为何如此严重?

袭击发生地“克罗库斯城”音乐厅位于莫斯科大环线附近区域。这里常有知名歌星和乐队举办音乐会,在民众中享有盛誉,通常人员较为密集。



俄分析人士指出,袭击者特意在周五晚间人群最密集时下手,显然蓄谋已久、准备充分。此外,俄总统选举日前刚结束,莫斯科安保从之前的高度戒备到现在相对放松,这也是恐怖分子选择时机的重要原因。

俄侦查委员会指出,对音乐厅的初步检查结果表明,恐怖分子在袭击中使用了自动武器,并使用易燃液体纵火,音乐厅的房顶被熊熊大火烧塌,导致很多遇难者死于枪伤或燃烧物中毒。

俄安全专家韦谢洛夫指出,安保措施不足,安保人员无权佩枪,因此无法在现场有效遏制恐袭并反击,加之安保力量不足、执法队伍人手缺乏,这都是袭击者得手的原因。另有俄专家指出,俄在大型活动期间通常设置多层警戒线,并在设施入口仔细检查。然而此次恐袭事件发生前,以往行之有效的安保措施未得到完全实施。

有俄罗斯政治分析人士认为,从网络流传的照片和视频看,袭击者的行动极其专业,“就像雇佣兵一样”。

谁发动的恐袭?

俄联邦安全局提供的消息显示,犯罪嫌疑人在实施恐袭后试图乘车逃往俄罗斯与乌克兰边境并入境乌克兰,最终在俄布良斯克州被捕。俄联邦安全局强调,这4人与乌克兰方面有关联。乌总统办公室顾问波多利亚克否认乌方参与恐袭。

极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。俄方尚未证实这一说法。

美国国家安全委员会发言人阿德里安娜·沃森发布声明说,“伊斯兰国”是这起事件的“唯一”责任方,乌克兰没有卷入。

俄媒公布嫌疑人招供细节

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在社交媒体发布审讯视频。恐袭嫌疑人沙姆斯丁·法里丁出生于1998年。他在视频中交代说,他3月4日从土耳其进入俄罗斯境内。一个月前,招募者通过社交媒体“电报”与他取得联系,下达了“无差别射杀音乐厅内所有人”的任务,并向他提供武器和资金。他说,招募者承诺的报酬大约

是50万卢布(约合4万元人民币),一半钱已经转到他银行卡上,另一半对方承诺事成后再转。西蒙尼扬还公布另外一段审讯视频。视频中一名讲塔吉克语的男子在翻译协助下交代说,他和一名同伴在莫斯科州一条高速公路旁的旅馆里住了10多天,“我太久没有工作了,我想干活(赚钱)”。

如何应对?

俄联邦安全局说,本次恐袭经过事先精密策划,目前俄相关部门正努力查明事件的全部真相,现场清理勘查、收集物证、研究监控录像、开展伤亡人员统计及受害人身份核实等工作也在进行中。

恐袭发生后,俄罗斯多地宣布加强安保措施。莫斯科机场、火车站、地铁站、公共汽车站等人群聚集地的安全检查比往常更加严格,俄各地采取了额外反恐和反破坏措施,以防恐袭幕后黑手实施新的罪行。

此外,莫斯科市等多地取消所有运动、文化和其他大型活动。圣彼得堡等地高校还取消周末线下课程。

(据新华社报道)

最高检:对未成年人实施的严重犯罪依法追究刑责

记者3月22日从最高人民检察院获悉,针对近期发生的几起涉未成年人恶性犯罪案件,最高人民检察院检察长应勇表示,要加强未成年人检察工作,坚持对侵害未成年人犯罪“零容忍”。要高度重视未成年人犯罪预防和治理,对未成年人实施的故意杀人、故意伤害,致人死亡等严重犯罪,符合核准追诉条件的,要依法追究刑事责任。积极协调推动专门学校建设,健全罪错未成年人分级干预机制,加大教育矫治力度,携手各方坚决遏制未成年人犯罪高发势头。

近期发生的未成年人犯罪案件,引发社会广泛讨论,讨论的焦点主要集中在对涉案未成年人的定罪量刑,特别是未成年人侵害未成年人的情况下,法律有着怎样规定?对此记者采访了相关专家。

专家表示,随着未成年人犯罪低龄化现象频出,2020年公布的《中华人民共和国刑法修正案(十一)》,降低了未成年人严重暴力犯罪的追责年龄,特别是明确年满12周岁的未成年人,经过严格的程序把关后可以追究刑事责任。

中国政法大学未成年人事

治理与法律研究基地副主任苑宁宁介绍,对于12~14周岁这个年龄段,故意杀人、故意伤害致人死亡,或者是情节特别恶劣的,经最高人民检察院核准后是可以追究其刑事责任的。对于14周岁以上的,严重暴力都应该是构成犯罪的,是要追究其刑事责任的。

对于没有达到追究刑事责任年龄的未成年人,如不满12周岁或不满14周岁,或者是12~14周岁之间,没有核准的这部分严重暴力犯罪,预防未成年人犯罪法也规定了相对比较严厉的措施。苑宁宁介

绍,根据法律规定,包括矫治教育、专门教育和专门矫治教育。对于低龄的未成年人严重暴力,《预防未成年犯罪法》第45条有一个严厉措施,就是专门矫治教育,对于这部分未成年人没有办法适用刑罚时,那要将其送到专门场所进行闭环管理,由教育、公安和司法行政等部门开展心理行为方面的矫治工作。此外,专家还表示对于实施严重暴力犯罪的未成年人,其监护人也要承担相应责任,特别是严重失职的监护人,相关部门可以根据法律予以惩戒。

(据《北京晚报》)